

Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование В.В. Лещинской
«Философские аспекты формирования экологической культуры
в контексте постнеклассической рациональности»,
представленное к защите на соискание ученой степени кандидата
философских наук по специальности 5.7.6 - Философия науки и техники

Диссертационное исследование В.В. Лещинской «Философские аспекты формирования экологической культуры в контексте постнеклассической рациональности» обладает актуальностью, научной новизной и является самостоятельным научным исследованием соискателя.

Вопросы формирования экологической культуры как важного фактора и единственно возможного выхода из экологического кризиса и перехода на устойчивое развитие цивилизации рассматриваются с философских позиций поиска междисциплинарного системного решения и выработки новых практических подходов.

В исследовании проводится последовательный историко-философский анализ развития взаимоотношений человек-общество-природа, анализируются причины глобального экологического кризиса. Вместе с тем, само понятие экологическая культура как объект диссертационной работы исследуется в соотнесении с общими целями, задачами и методами современной научной картины мира, в контексте постнеклассической рациональности. Познавательные модели постнеклассической картины мира, развиваемые В.С. Степиным, являются ключевыми научными ориентирами для рассмотрения экологической культуры. Большое количество имеющихся определений понятия экологическая культура, а также многочисленные попытки ее формирования, которые характеризуется как недостаточно эффективные, подчеркивают остроту изучаемой в диссертации проблематики, а также необходимость рассмотрения объекта исследования как сложной саморегулирующейся интегральной системы, требующей применения междисциплинарного научного подхода.

Особенностью диссертации является не только глубокая проработка теоретического материала, подробное изучение научно-теоретических источников по данной проблематике, но также детальное рассмотрение новых практических подходов к формированию экологической культуры.

В ходе своей исследовательской работы В.В. Лещинской изучены существующие точки зрения на процесс формирования экологической

культуры в различных научных областях и выработана собственная оригинальная точка зрения.

Диссертационное исследование, таким образом, обладает как теоретической, так и практической значимостью.

В ходе работы над диссертацией В.В. Лещинская проявила себя как настойчивый самостоятельный исследователь, обладающий хорошими аналитическими способностями и исследовательскими навыками. В ходе практической профессиональной деятельности соискателем было продемонстрировано умение внедрять полученные научно-теоретические знания в практику экологического просвещения и воспитания.

Диссертация В.В. Лещинской соответствует паспорту специальности 5.7.6 – Философия науки и техники, удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а уровень и характер апробации основных результатов диссертационного исследования соответствует п. 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842.

Таким образом, диссертация В.В. Лещинской «Философские аспекты формирования экологической культуры в контексте постнеклассической рациональности» может быть рекомендована к защите.

Доктор философских наук,
профессор, главный научный сотрудник
сектора философии естественных наук
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института философии Российской академии наук

И.К. Лисеев

7 апреля 2022 г.



Подпись Лисеев И.К.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института философии РАН Л.К. Лисеев